№28 (19734), ПЯТНИЦА, 26 ИЮЛЯ 2024 ГОДА

Политика

"Грузинскую мечту" поддерживают 60% граждан, но нельзя расслабляться - премьер

Парламентские выборы станут своеобразным референдумом между войной и миром, считает премьер. Правящая партия "Грузинская мечта" пользуется поддержкой порядка 60% избирателей, но нельзя расслабляться, ведь для победы над "либеральным фашизмом" необходима максимальная легитимация, заявил премьер-министр Грузии, глава избирательного штаба партии Ираклий Кобахидзе.

Выборы в парламент Грузии пройдут 26 октября. В законодательный орган попадут партии, набравшие не менее 5% голосов избирателей.



"Сегодня у нас твердые предвыборные позиции. Хочу напомнить, что на сегодняшний день поддержка "Грузинской мечты" составляет примерно 60%, но это обстоятельство, безусловно, не дает нам право и возможность расслабиться", - сказал Кобахидзе.

"Грузинской мечте" необходима максимальная легитимация, чтобы, с одной стороны, обеспечить дальнейшее развитие Грузии, а с другой - окончательно победить либеральный фашизм в стране, отметил он.

По словам Кобахидзе, на этих выборах между собой будут бороться две радикально отличающиеся силы - "Грузинская мечта" и коллективное "Нацдвижение".

"Выборы 26 октября станут своеобразным референдумом между войной и миром, между партией войны и партией мира, либеральным фашизмом и традиционными ценностями", - сказал Кобахидзе.

В "Грузинской мечте" называют крупнейшую оппозиционную партию "Единое национальное движение" и ее соратников "коллективным Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", которая пытается расшатать обстановку в Грузии, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

Премьер выразил уверенность, что "Грузинская мечта" одержит победу на десятых по счету выборах. После победы на парламентских выборах 2012 года "Грузинская мечта" одерживала победу на всех последующих выборах - парламентских, местных и президентских.

"Мы уверены, что с поддержкой грузинского народа в девятый раз победит светлое, европейское будущее Грузии, которого можно достичь только достойной политикой, сохранением мира и укреплением экономики", - заявил Кобахидзе.

Правящая партия сделает все возможное, чтобы выборы прошли в свободной, мирной и справедливой среде, отметил он. По словам премьер, избирательный процесс проходит в мирной среде, если не считать нападений на представителей "Грузинской мечты". В качестве примера он привел нападение на главу Минздрава Михаила Сарджвеладзе, депутатов Беку Одишария и Дачи Берая, которые активно тиражировали СМИ, принадлежащие представителям "Нацдвижения". "К сожалению, с учетом многолетнего опыта у нас есть ожидания, что провокации продолжатся и в будущем. В тех условиях, когда коллективное "Нацдвижение", все их партии вместе не набирают 30%, они вдвойне мотивированы устраивать провокации такого типа с использованием технологий либерального фашизма", - сказал Кобумизов

Они попытаются устроить агрессивную предвыборную среду, но власти сделают все, чтобы выборы прошли в спокойной обстановке, отметил премьер. Парламентские выборы пройдут в Грузии 26 октября 2024 года. В законодательный орган попадут партии, набравшие не менее 5% голосов избирателей. Согласно исследованиям общественного мнения, на сегодняшний день шанс преодолеть барьер есть только у "Грузинской мечты" и главной оппозиционной партии "Единое национальное движение". Во всех случаях разрыв между этими партиями существенный в пользу "Грузинской мечты", но лишь одно исследование указывает на то, что нынешняя правящая партия может получить парламентское большинство.

Риторику в преддверии выборов изменили самые ярые противники каких-либо контактов с Россией. Изменение риторики оппози-

ционеров касательно торговых отношений с Россией является фальшью, целью которой является получить побольше голосов на парламентских выборах 26 июля, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Риторику в преддверии выборов изменили самые ярые противники каких-либо контактов с Россией. К примеру, один из основателей партии "Ахали" Ника Гварамия заявил о неоправданности истерического отношения к вопросам торговли с Россией, а также въезда российских туристов, если все это является "заказом от народа". Приемлемым является и прямое авиасообщение с Россией, если это не препятствует интеграции в ЕС.

"Лишь бы получить дополнительно 2-3% "коллективное "Нацдвижение" готово стать в кавычках пророссийским", - сказал Кобахилзе.

"Коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией" лидеры правящей партии "Грузинская мечта" называют крупнейшую оппозиционную партию "Единое национальное движение", основанные ее бывшими членами партии "Ахали", "Стратегия Агмашенебели", "Гирчи - больше свободы" и "Дроа", а также "Лело для Грузии"

"Вы помните в какой момент они объявили нас пророссийской силой... И поводом для этой оценки стали два наших решения. Первое - это было то, что мы не вводили санкции против России... И второе было то, что с официального согласия правительства не отправили бойцов-добровольцев на Украину", - сказал Кобахидзе.

Это, по его словам, произошло вскоре после начала конфликта на Украине, в конце февраля - начале марта 2022 года.

"Позже власти Украины по этим двум конкретным причинам отозвали посла из Грузии... Тогда никто не говорил, что решение украинской власти было несправедливым. Наоборот, поддержали решение властей Украины, которое было направлено против грузинского государства", - сказал Кобахидзе. Он подчеркнул, что отзыв украинского посла из Грузии поддержала вся оппозиция.

Грузинский народ, так же как и архив, помнят, как оппозиционеры поддерживали введения Грузией санкций против России, и тем самым разрушение грузинской экономики, и как требовали отправки на Украину бойцов-добровольцев.

"Исходя из этого, их фальшивая риторика никоим образом не продастся. Грузинское общество все помнит. Все помнит архив. Исходя из этого, эта фальшь не будет успешной", - сказал Кобахидзе.

Власти Грузии систематически говорят о важности сохранения мира в стране с учетом нынешней сложной геополитической обстановки и продолжения экономического развития.

Отказ от введения санкций против России грузинские власти объяснили тем, что от этого пострадает только сама Грузия. При этом руководство Грузии постоянно заявляет, что соблюдает международные антироссийские санкции. Грузинские оппозиционеры, представители власти Украины, а после и западные политики не раз обвиняли власти Грузии в оказании помощи России в обходе санкций. Координаторы по санкциям из США, Евросоюза и Великобритании после посещения Грузии опровергли эти утверждения.

Подготовка террористических актов в Грузии не вызывает удивления. Согласно следствию, во всем этом прослеживается роль высокопоставленных чиновников прежней власти, людей, которые сегодня физически находятся в Украине, - неудивительно, что, в первую очередь, когда идет речь о недоброжелателях нашей страны, адресатом для них является Бидзина Иванишвили, потому что прежде всего, Бидзина Иванишвили - это мир и гарантия развития в этой стране, - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе, откликаясь на распространенную СГБ информацию о расследовании фактов подготовки госпереворота и терроризма, в том числе убийства Бидзины Иванишвили.

По словам Кобахидзе, опасности существуют, и начатое расследование показывает, что эти угрозы актуальны и в Грузии.

Вы помните, что состоялся телефонный разговор с одним из еврокомиссаров, позже сам еврокомиссар признался, что у него было своеобразное предупреждение о теракте. То есть, он признал, что было своего рода предупреждение касательно теракта и реально об этом был разговор и с его стороны. Просто он сказал, что поляризация будет тем, что стреляет пулями. Вы знаете, что поляризация не стреляет пулями, пулями стреляют киллеры. Также было предупреждение. Это не было предупреждением еврокомиссара, это был своего рода "мессинджер", чтобы донести до нас соответствующую информацию. Конечно, это тревожно. Некоторым не нравится позиция Грузии по отношению к войне, в таких условиях существуют угрозы.

Неудивительно, что, согласно следствию, во всем этом прослеживается роль высокопоставленных чиновников прежней власти, людей, которые сегодня физически находятся в Украине. Все это крайне тревожно. Очень важно предотвратить подобные акты, и государство сделает для этого все.

Новости

О заявлениях в Конгрессе США

Власти Грузии призвали отозвать т. н. закона об "иноагентах" и провести справедливые парламентские выборы в октябре. Несправедливые заявления, сделанные в Конгрессе США, фактически являются атакой на грузинское государство со стороны конкретных политиков, что контрпродуктивно на фоне предложенной грузинской стороной перезагрузки отношений с Вашингтоном, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. Власти Грузии стали объектом критики на заседании комитета Палаты представителей Конгресса США по иностранным делам 23 июля. Было отмечено, что на фоне стремления Молдовы к сближению с Западом, Грузия сворачивает с этого пути. Власти Грузии призвали отозвать т. н. закона об "иноагентах" и провести справедливые парламентские выборы в октябре. При этом ни слова не было сказано о том, что в Молдове только за последние несколько лет закрылось около десяти телевидений, страна до сих пор является членом СНГ и там серьезные проблемы в плане свободы политического плюрализма. С завершением конфликта на Украине, что ожидается в январе 2025 года в случае победы Дональда Трампа на президентских выборах в США, по словам Кобахидзе, "ситуация в регионе успокоится, подходы к Грузии немедленно изменятся". При этом он отметил, что перезагрузка отношений между Грузией и США априори не зависит от победы республиканцев. В случае победы демократов, конфликт на Украине завершится через год. "Ситуация в регионе успокоится, и отношение к Грузии изменится. Наш оптимизм не зависит от победы республиканцев", - сказал Кобахидзе. По его словам, власти Грузии хотят перезагрузки отношений с США. "Вы знаете, сколько всего испортилось в этих отношениях за последние 3-4 года. На этом фоне грузиноамериканские отношения нуждаются в перезагрузке, и это наше предложение американским партнерам", - сказал Кобахидзе. По его словам, на фоне предложений властей Грузии о перезагрузке отношений, заявления политиков и некоторые действия США контрпродуктивны. По словам премьера, главное, чтобы власти США сформировали правильную, прагматичную, справедливую позицию в отношении Грузии. Только в таком случае можно будет добиться перезагрузки отношений. Премьер Грузии отметил важность отзыва решений США о введении визовых ограничений в отношении грузинских судей и политиков. С апреля 2023 года визовые ограничения были введены в отношении трех действующих судей Михаила Чинчаладзе, Левана Мурусидзе, Ираклия Шенгелия и одного бывшего судьи Валериана Церцвадзе за "вовлеченность в значительную коррупцию". А с июня 2024 года на фоне принятия в Грузии закона об "иноагентах" США ввели визовые ограничения в отношении десятков членов партии "Грузинская мечта", депутатов парламента, сотрудников правоохранительных органов и членов их семей. Имена так и не были названы. США объявили о пересмотре отношений с Грузией с 30 мая на фоне принятого в стране закона "О прозрачности иностранного влияния", который обязывает финансируемые из-за рубежа неправительственные организации и СМИ регистрироваться в специальном реестре и заполнять декларацию. США и Запад в целом не раз призывали власти Грузии не принимать т. н. закон "об "иноагентах", указывая на его несоответствие европейским ценностям. Власти Грузии же настаивали на том, что как раз-таки прозрачность означает "европейскость" и она в интересах грузинского народа. В ответ на политику властей Грузии в начале июня США объявили о введении визовых ограничений в отношении нескольких десятков ответственных за "подрыв демократии" в Грузии лиц и членов их семей, а в начале июля - о переносе на неопределенный срок военных учений "Достойный партнер 2024" (Noble Partner). В свою очередь Евросоюз решил заморозить 30 млн евро для Минобороны Грузии, а также приостановить процесс интеграции Грузии в ЕС. Кроме того, записи о том, что Грузия станет членом НАТО, не оказалось в декларация по итогам саммита Альянса в Вашингтоне 9-11 июля, что стало первым прецедентом после принятого в 2008 году в Бухаресте решения.

Выборы

Мдинарадзе: победа Трампа в интересах Грузии

Завершение конфликта на Украине - это то, что "намного вероятнее в случае выбора Трампа", считает Мдинарадзе. Победа Дональда Трампа на выборах в США в интересах Грузии и ее народа, так как в этом случае возникнет больше шансов на завершение конфликта на Украине и снижение рисков возникновения конфликта в Грузии, заявил один из лидеров парламентского большинства Мамука Мдинарадзе.

По его словам, завершение конфликта на Украине - это то, что "намного вероятнее в случае выбора Трампа".

И в этом случае логическое продолжение в том, что интересы по отношению к Грузии изменятся. Это устраивает не только власть, нас устраивает субъективно, а объективно это устраивает Грузию и ее население", - сказал Мдинарадзе.

По его словам, если конфликт на Украине прекратится, это также поспособствует снижению риска возникновения конфликта в Грузии. По этой причине правящая партия должна победить на предстоящих выборах и обеспечить быстрое развитие страны, отметил Мдинарадзе.

"Мы должны продолжить развитие еще более быстрыми темпами, в том числе движение на пути европейской интеграции, где все достижения принадлежат "Грузинской мечте", - сказал Мамука Мдинарадзе.

В случае победы Дональда Трампа на президентских выборах в США, конфликт на Украине закончится раньше и, соответственно, регион успокоится раньше, что изменит отношение конкретно к Грузии, заявил ранее премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Он также выразил солидарность Трампу в связи с покушением, обвинив в случившемся "глобальную партию войны" и либеральный фашизм. Как отметил Кобахидзе, "глобальная партия войны" не меняет своих методов.

В правящей партии также провели параллели между покушением на Дональда Трампа и покушением на главу правительства Словакии Роберта Фицо. Как заявил заместитель председателя фракции "Грузинская мечта" Леван Мачавариани, между Трампом и Фицо есть одно большое сходство оба выступают за скорейшее прекращение конфликта на Украине

Премьер-министр Словакии Роберт Фицо во время покушения на него 15 мая в городе Гандлова получил несколько огнестрельных ранений. Его пришлось дважды прооперировать. Из больницы политика выписали в конце того же ме-

После начала конфликта на Украине в лексиконе лидеров правящей партии Грузии "Грузинская мечта" появился термин "глобальная партия войны". Это, по их утверждению, весомые политики за рубежом, которые стремятся втянуть Грузию в войну, открыть "второй фронт" против России.

При этом "глобальная партия войны" оказывает решающее влияние на страны НАТО и Евросоюз, а Грузия и Украина для нее - пушечное мясо, заявил почетный председатель и основатель "Грузинской мечты" Бидзина Иванишвили.

В свою очередь Кобахидзе сказал, что Евросоюз и США



нуждаются в деолигархизации. Он выразил надежду, что процессы пойдут в этом направлении, и давление на Грузию уменьшится.

При этом премьер отметил, что власти Грузии последние два-три года делали все возможное, чтобы сохранить в глазах грузинского народа положительный имидж западных партнеров - европейских и американских институтов, который подрывали отдельные депутаты Европарламента, сенаторы, конгрессмены и правительственные чиновники.

Крупнейшую оппозиционную партию страны "Единое национальное движение" и ее соратников в "Грузинской мечте" называют "локальной партией войны", а также "радикальной оппозицией". Эти политические силы стремятся расшатать ситуацию в Грузии, устроить революцию и в случае смены власти втянуть страну в войну.

Оппозиция Грузии попытается свергнуть власть даже при демократических выборах - депутат

Парламентские выборы пройдут в Грузии 26 октября; чтобы попасть в парламент, партии должны получить более 5% голосов избирателей. Парламентские выборы в Грузии будут беспрецедентно демократическими, но оппозиция все равно попытается свергнуть власть, заявил один из лидеров правящей силы "Грузинская мечта" Мамука Мдинарадзе.

Парламентские выборы пройдут в Грузии 26 октября; чтобы попасть в парламент партии должны получить более 5% голосов избирателей.

"Мы можем с уверенностью сказать, что проведем беспрецедентные в мире демократические выборы, но они (оппозиция) все равно начнут демонстрации, и это будет попытка свержения правительства, которая окажется безуспешной", - заявил Мамука Мдинарадзе.

По его словам, у "Грузинской мечты" есть все шансы получить конституционное большинство по итогам выборов.

"К сожалению, старое "Национальное движение" преодолеет барьер, пытается ухватиться за цель "Ахали", остальные попытаются, но не смогут приблизиться к барьеру, и в этом случае мы получим конституционное большинство", сказал Мдинарадзе.

Он отметил, что сейчас "Единое национальное движение" пытается использовать все ресурсы, чтобы малыми группами как-то преодолеть барьер.

"Так как партия разделилась на несколько частей, их



цель -максимально широко разместить на поле агентуру так, чтобы малые группы могли как-то преодолеть барьер", - ска-

На сегодняшний день уже известно о четырех объединениях оппозиционных партий перед парламентскими выборами:

"Единое национальное движение" и "Стратегия Агмашенебели", "Ахали", "Дроа" и "Гирчи - больше свободы", "Лело для Грузии", "Для народа", "Площадь свободы" и "Граждане", объединение 28 консервативно настроенных партий.

В правящей партии к перегруппировкам в оппозиции относятся скептически. Как заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе, рейтинг "Грузинской мечты" составляет около 60%. Как бы ни перегруппировалась оппозиция, в "Мечте" уверены, что ее победе ничего не грозит.

Согласно исследованиям общественного мнения, на сегодняшний день шанс преодолеть барьер есть только у "Грузинской мечты" и главной оппозиционной партии "Единое национальное движение". Во всех случаях разрыв между этими партиями существенный в пользу "Грузинской мечты", но лишь одно исследование указывает на то, что нынешняя правящая партия может получить парламентское большинство.

Парламентские выборы пройдут в Грузии осенью 2024 года

Депутаты парламента 11 созыва будут избираться полностью по пропорциональной системе, то есть по партийным спискам. До сих пор выборы проводились по смешанной системе - по партийным спискам и в мажоритарных округах.

В парламент попадут только те партии, которые наберут не менее 5% голосов избирателей, пришедших на выборы.

В 2024 году парламентские выборы впервые пройдут по электронной системе. Благодаря современным технологиям более 90% бюллетеней будут подсчитаны и обнародованы уже через час после закрытия избирательных участков.

Суд выполнил свои обязательства

Решению суда предшествовал иск к президенту Грузии с требованием признать недействительным распоряжение от 15 июля. Своим решением приостановить действие указа о назначении Кахи Цикаришвили членом Высшего совета юстиции Тбилисский городской суд не вмешивался в права президента Грузии Саломе Зурабишвили, а лишь выполнил свои обязательства, заявил депутат от входящей в парламентское большинство партии "Сила народа" Гурам Мачарашвили.



В президентской администрации накануне назвали решение суда нарушением Конституции страны. Этому решению предшествовал иск М. К. к президенту с требованием признать недействительным распоряжение о назначении Цикаришвили и издать новый акт о назначении истца членом Совета. При этом истец ходатайствовал о приостановке лействия акта до окончания судопроизводства.

"Суд счел необходимым и приостановил действие правового акта президента. Кто-то может считать, что это правильно или неправильно, но говорить "судью кто спрашивает" стыдно. Кто-то может критиковать решение суда о приостановке, но суд не вмешался в права президента, а выполнил

свои обязательства", - заявил Мачарашвили.

Между тем, часть оппозиции назвала решение суда беспрецедентным случаем и пренебрежением полномочиями президента.

"Президенту запретили издавать акт о назначении или выдвижении новых кандидатур, что является беспрецедентными явлением и еще раз показывает, как "Грузинская мечта" может принести интересы страны в жертву интересам клана. Подобного в истории еще не случалось", - заявила независимый оппозиционный депутат Теона Акубардия.

Как заявил ранее парламентский секретарь президента Грузии Георгий Мсхиладзе, Конституция предоставляет президенту полномочия самостоятельно выбирать и назначать одного члена Высшего совета юстиции. В Совет входят 14 избранных на четыре года членов и председатель Верховного суда Грузии.

От имени президентской администрации Мсхиладзе обратился к общественности, дипломатическому корпусу, международному сообществу, международным организациям, ОБСЕ/БДИПЧ, представители которых наблюдали за процессом выбора кандидата в Высший совет юстиции и призывал всех надлежащим образом отреагировать по этому вопросу.

Он подчеркнул, что истец обратился в суд 22 июля, и в тот же день суд удовлетворил его ходатайство. Цикаришвили должен был приступить к исполнению обязанностей с 23 июля.

Цикаришвили в прошлом был помощником председателя Верховного суда Грузии Нино Гвенетадзе (2015-2018 годы). После ее отставки Цикаришвили заявил, что на Гвенетадзе оказывалось давление, чтобы она сотрудничала с "судебным кланом", но она это не подтвердила, так как против нее был компромат.

Грузия войдет в еще один транспортный коридор

Четырехстороннее межправительственное соглашение о создании нового транспортного маршрута планируют подписать в 2024 году. Туркменистан, Румыния, Грузия и Азербайджан планируют подписать четырехстороннее межправительственное соглашение о создании международного транспортного маршрута "Каспийское море - Черное море" в 2024 году в Бухаресте, сообщил МИД Туркменистана.

Вопрос подготовки соглашения о создании нового транспортного маршрута затронули замглавы МИД Туркменистана Ахмет Гурбанов и госсекретарь Минтранса и инфраструктуры Румынии Адриан Георг Фогиш в ходе встречи в Бухаресте 18 июля.

"Стороны подтвердили намерение подготовить к подписанию в 2024 году в Бухаресте четырехстороннего (Туркменистан-Азербайджан-Грузия-Румыния) межправительственного Соглашения о создании международного транспортного маршрута "Каспийское море - Черное море", - говорится в сообщении.

В рамках переговоров Гурбанов и Фогиш рассмотрели перспективы взаимовыгодного сотрудничества в транзитно-транспортной области, в том числе в рамках инициативы Global Gateway.

Global Gateway - европейская стратегия развития высокотехнологичных, экологичных и безопасных глобальных связей в таких сферах, как цифровизация, энергетика, транспорт, здравоохранение, образование и исследования, запущенная 1 декабря 2021 года Европейской Комиссией и Верховным Представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности.

Поправки о лицензировании производства табака

Производство табака недобросовестными производителями создает огромные риски для здоровья курильщиков, отметили авторы законопроекта. Парламент Грузии в ускоренном порядке во всех трех чтениях принял поправки, согласно которым для производства курительного табака и сигарет понадобится лицензия на производство табачных изделий.

Лицензирование производства табака и сигарет станет обязательным с 1 января 2025 года. А до тех пор, до 1 октября 2024 года, правительство Грузии должно будет разработать правила и условия лицензирования и принять соответствующий нормативный акт.

Лицензия обойдется в 50 тысяч лари.

Для получения лицензии нужно будет удовлетворять условиям соответствующего нормативного акта правительства Грузии, в том числе иметь на предприятии лабораторию для контроля качества и мониторинга табачных изделий.

Обладатель лицензии будет обязан самостоятельно осуществлять весь процесс производства, то есть производить как сам табак, так и сигареты.



Лицензия на производство табака не потребуется для ввоза табачных изделий в Грузию или производства других видов табачных изделий в стране, а также для выращивания, первичной обработки и нарезки табака в Грузии физическим лицом.

Инициатором поправок является правящая партия "Грузинская мечта". В пояснительной записке к законопроекту отмечено, что для оздоровления и усиления отрасли необходимо сокращение использования в производстве табака вредного для здоровья сырья.

"Производство табака производителями с высокотехнологичной перерабатывающей индустрией ощутимо повысит стандарты защиты здоровья курильщиков, тогда как производство табака недобросовестными производителями создает огромные риски для здоровья курильщиков", - сказано в пояснительной записке.

Лицензирование производства табака поможет повысить стандарты, отметили авторы поправок.

Для вступления законопроекта "О контроле табака" в силу его должна подписать президент.

Последние данные пенсионеров

Пенсия по возрасту в Грузии полагается женщинам с 60 лет, а мужчинам с 65 ле. Пенсию по возрасту в Грузии получают 851,4 тысячи пенсионеров, из них 247,4 тысячи мужчин и 604 тысячи женщин, следует из данных Агентства социального обслуживания Минздрава на 1 июля 2024 года.

Основная часть пенсионеров - это граждане до 75 лет. Пенсионеров старше 90 лет в Грузии 12,1 тысячи, из них 2,9 тысячи мужчин и 9,2 тысячи женщин. Больше всего долгожителей живет в Тбилиси и Имерети.

Почти четверть пенсионеров проживает в Тбилиси. На втором месте - регион Имерети, а на третьем - Самегрело - Земо Сванети. Наименьшее число пенсионеров в регионах Гурия, Мцхета-Мтианети и Рача-Лечхуми - Земо Сванети.

Пенсия по возрасту в Грузии полагается женщинам с 60 лет, а мужчинам с 65 лет. Размер государственной пенсии с 1 января 2024 года составляет 315 и 415 лари, в зависимости от возраста.

Пенсии в стране растут в рамках ежегодной индексации. Для пенсионеров в возрасте до 70 лет пенсия растет с учетом инфляции, а для граждан старше 70 лет - инфляции и 80% от экономического роста.

Участники накопительной пенсионной системы дополнительно к государственной пенсии получают накопления в расчете от продолжительности жизни и общей суммы накоплений

Пенсионный фонд будет управляться единым органом советом правления, вместо инвестиционного и наблюдательного совета. Пенсионное агентство Грузии к маю 2025 года сменит название и будет управляться по-новому - соответствующие поправки в закон "О накопительной пенсии" были приняты в третьем окончательном чтении парламентом Грузии.

Пенсионное агентство будет носить название Пенсионный фонд и будет управляться единым органом - советом

правления, вместо инвестиционного и наблюдательного совета.

Совет правления будет осуществлять единое управление накопительной пенсионной системой и выполнять как инвестиционные, так и административно-оперативные и иные функции.

Совет правления будет состоять из не менее 9 и не более 15 человек, которые в большинстве своем будут профессиональные лица, число должностных лиц среди членов будет составлять один или два человека в зависимости от числа членов совета

Назначать профессиональных членов сроком на пять лет будет премьер-министр на основании конкурса. Обязательное требование - образование и опыт работы не менее 10 лет в секторе финансов, инвестиций, экономики и управления рисками. Должностных лиц в Совете правления будет назначать парламент Грузии на основании конкурса.

Совет будет укомплектован до 1 марта 2025 года.

Совет правления будет избирать своего председателя и заместителей и до 1 мая 2025 года утвердит устав Пенсионного фонда и его структуру.

истема накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 года и является обязательной. Стоимость пенсионных активов в Грузии по состоянию на 30 июня 2024 года составляет 5,2 миллиарда лари, говорится в сообщении Пенсионного агентства.

Участниками накопительной пенсионной системы, по последним данным, являются более 1,5 миллиона человек. Из них выплаты получили 11,1 тысячи человек - 38,9 миллиона лари.

Кроме того, Агентство обнародовало результаты доходности инвестиционных портфелей с августа 2023 года по состоянию на 30 июня 2024 года. Реальная доходность (с учетом инфляции) выглядит следующим образом:



Консервативный портфель - 11,4% Сбалансированный портфель - 13,4%

Динамичный портфель - 15%.

Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 года и является обязательной.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель, еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари государство перечисляет лишь 1%.

Первую инвестицию пенсионных накоплений Агентство осуществило в марте 2020 года в размере 560 миллионов лари, вложив средства в депозитные сертификаты коммерческих банков Грузии с высоким рейтингом.

Первое место в регионе по ценам

Грузия занимает первое место в регионе по ценам на продукты питания. Об этом го-ворится в исследовании Num-

Исследование основано на данных 146 стран, где Грузия заняла 90-е место - здесь зафиксированы самые высокие в регионе, а также более высокие, чем во многих европейских странах цены. Согласно данным, в список самых дешевых товаров вошли постсоветские страны, хотя Грузия в их число не входит.

По дороговизне жизни мы опережаем Россию, Армению и Азербайджан. Продукты питания дорожают, и на этом фоне факты доказывают, что значительной части граждан приходится жить на прожиточный минимум.

Экономисты прогнозируют дальнейший рост цен в Грузии и говорят об экономической турбулентности.

"За последние 4 года в Грузии зафиксирована двузначная инфляция, что привело к рекордному росту цен. Из года в год в среднем товары и услуги для населения становились дороже на 6-8%. Что касается текущей перспективы, поскольку Грузия входит в экономически неспокойную зону, и мы по-двергаемся международным санкциям и изоляции, это само по себе приведет к снижению поступлений международной валюты, что само по себе пропорционально девальвации лари и увеличению цены в будущем", - говорит экономист Отар Абесадзе.

Экономическая зависимость Грузии от ЕС увеличилась до 23.8%

ICC Georgia опубликовала Индекс внешнеэкономической зависимости, подготовленный совместно с EBIT GROUP, согласно которому в первом квартале 2024 года экономическая зависимость от Евросоюза составила 23,8%, а в тот же период прошлого года - 22,5%. Экономическая зависимость от других стран составляет 61,3%, из них на долю России и Турции приходится 15-15%,



США - 8%.

"ЕС поддерживал прочные экономические отношения с Грузией в первом квартале 2024 года, несмотря на такие проблемы, как сокращение экспорта и нестабильность финансовых потоков.

Россия остается важным торговым партнером Грузии, однако в первом квартале 2024 года произошло заметное снижение показателей импорта, экспорта, денежных потоков, доходов от туризма и иностранных инвестиций. Отмечается значительное снижение доли денежных притоков, а также доходов от туризма. Эта тенденция указывает на снижение экономического участия, вероятно, под влиянием геополитической напряженности и экономической политики", - говорится в исследовании.

Более детально:

Импорт из ЕС увеличился с 845 415 долларов США в первом квартале 2023 года до 923 602 долларов США в первом квартале 2024 года;

Экспорт - снизился с \$213 831 до \$133 223;

денежный поток - увеличился с \$266 371 до \$321 604; Доходы от туризма - увеличились с \$46 402 до \$72 200;

Иностранные инвестиции - снизились с \$253 231 до 116 235.

Что касается других стран, то импорт с Турцией увеличился, но экспорт снизился; увеличение денежного потока и доходов от туризма;

Азербайджан сократил импорт и экспорт, но увеличил денежные потоки и новые доходы от туризма;

Армения также продемонстрировала значительное снижение как импорта, так и экспорта. Но произошел рост денежного потока, доходов от туризма и инвестиций;

Грузия увеличила импорт из Китая, но экспорт значительно сократился. Несмотря на сокращение денежных потоков и инвестиций, Китай сохраняет экономическое участие, говорится в исследовании.

Онкопациенты в Грузии уже могут получить лекарства в клиниках

Новшество является очередным важным шагом, сделанным для улучшения стандарта защиты прав и интересов пациента, заявил министр. Пациенты с онкологическим диагнозом могут получить необходимые лекарства непосредственно в медицинских учреждениях с сегодняшнего дня, с 24 июля, соответствующий приказ главы Минздрава вступил в силу.

До сих пор онкопациентам приходилось идти в клинику за рецептом на лекарства, затем покупать их в аптеке и снова возвращаться в медучреждение для прохождения медицинских процедур. Теперь пациенты могут получать лекарства в медучреждениях, в которых проходят химиотерапию.

Новшество является очередным важным шагом, сделанным для улучшения стандарта защиты прав и интересов пациента, заявил министр. Пациенты с онкологическим диагнозом могут получить необходимые лекарства непосредственно в медицинских учреждениях с сегодняшнего дня, с 24 июля, соответствующий приказ главы Минздрава вступил в силу

До сих пор онкопациентам приходилось идти в клинику за рецептом на лекарства, затем покупать их в аптеке и снова возвращаться в медучреждение для прохождения медицинских процедур. Теперь пациенты могут получать лекарства в медучреждениях, в которых проходят химиотерапию.

По словам министра, это новшество является очередным важным шагом, сделанным для улучшения стандарта защиты прав и интересов пациента, отметив, что ведомство продолжает работать над дальнейшим развитием пациентоориентированной системы здравоохранения.

Лечение онкологических заболеваний в Грузии одинаково доступно для всех граждан страны, и госфинансирование в этом на-

правлении постоянно растет. Кроме лимита в 25 тысяч лари, выделяемого государством на лечение каждого гражданина, больного онкологическим заболеванием, отдельно выделяются необходимые медикаменты, которые получают по рецептам в аптеках.

Помимо программы всеобщего здравоохранения, ведомство рассматривает индивидуально нужды пациентов в рамках реферальной комиссии.

Кроме того, в Грузии задействована программа ранней диагностики рака, кото-



С 2023 года всем гражданам бесплатно финансируют химиотерапию, гормонотерапию и услуги онкохирургии.

Кроме того, Минздрав Грузии начал процесс закупки высококачественных онкологических медикаментов непосредственно от производителей. Ведомство оформило соглашения с компаниями Roche и Novartis и закупило лекарства по значительно низкой пене.

Госфинансирование в этом направлении постоянно растет. В 2012 году на программу онкологии было выделено 17 миллионов лари, в 2023 году эта цифра возросла до 250 миллионов лари.

рая подразумевает финансирование ранних исследований. Программа включает высокотехнологичные обследования и консультацию специалиста, что поможет выявить заболевание на раннем этапе.

На лечение онкопациентов в Грузии государство выделило 25 тысяч лари. Финансирование лечения онкопациентов государством коснется всех граждан Грузии, вне зависимости от их годового дохода или наличия частной страховки, заявила замминистра здравоохранения Тамар Габуния.

На лечение онкопациентов в Грузии государство выделяет сумму в 25 тысяч лари. С апреля этого года отдельно гражданам выде-

ляют и льготные медикаменты. Изменение коснулось и тех пациентов, которые уже исчерпали лимит в 25 тысяч лари (около 9,6 тысячи лари). Они продолжат получать необходимые медикаменты.

"Финансирование онколечения в рамках программы всеобщего здравоохранения затронет практически всех граждан Грузии без исключения, которые нуждаются в этом. Несмотря на наличие частной страховки или того, какой у них доход", - сказала Габуния.

По ее словам, пациенты, чей ежегодный доход превышает 40 тысяч лари, с прошлого года уже участвуют в госпрограмме.

В перечень анализов, необходимых для того, чтобы стать бенефициаром программы, входят анализ крови, дополнительные визуализирующие исследования, в частности компьютерная томография, сканирование. Также для назначения лекарств могут потребоваться генетические исследования, отметила Габуния.

С 2023 года всем гражданам бесплатно финансируют химиотерапию, гормонотерапию и услуги онкохирургии.

Госфинансирование в этом направлении постоянно растет. В 2012 году на программу онкологии было выделено всего 17 миллионов лари. В 2023 году эта цифра возросла до 250 миллионов лари.

Помимо программы всеобщего здравоохранения, ведомство рассматривает ин-дивидуально нужды пациентов в рамках реферальной комиссии.

Также в Грузии задействована программа ранней диагностики рака, которая подразумевает финансирование ранних исследований. Программа включает высокотехнологичные обследования и консультацию специалиста, что поможет выявить заболевание на раннем этапе.

Туризм

Более 2 миллионов туристов с начала года

Наибольшее число визитов в Грузию в январе-июне 2024 года осуществили граждане Турции. Грузия приняла более 3 миллионов международных путешественников в январе-июне 2024 года, 2,1 миллиона из которых были туристами, говорится в сообщении Национальной администрации туризма.

Число визитов международных путешественников в Грузию в первом полугодии 2024 года выросло на 5,6% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

Что касается туристических визитов, они выросли на 10% по сравнению с двумя кварталами 2023 года.

Наибольшее число визитов в Грузию в январе-июне 2024 года осуществили граждане Турции - почти 624 тысячи, что на 7,1% больше по сравнению с аналогичным периодом 2023 года

Основная часть туристов приезжала в Грузию через сухопутные границы страны - 61,3% от общего числа иностранцев. По числу въехавших в страну лидирует КПП "Сарпи" на грузино-турецкой границе, на втором месте - КПП "Казбеги" на грузино-российской границе, на третьем месте - КПП "Садахло" на грузино-армянской границе.

На втором месте - посещение страны воздушным путем (38% от общего числа иностранцев). Тут лидирует Тбилисский международный аэропорт, услугами которого воспользовались до 705 тысяч путешественников.

С 1 января по 1 июня 2024 года охраняемые территории посетили 153 730 человек, что на 18% больше данных за тот же период прошлого года. Пещера Прометея и заповедник Сатаплия в регионе Имерети и Мартвильский каньон в регионе Самегрело - Земо Сванети из года в год пользуются наибольшим спросом среди внутренних туристов, заявил и. о. главы Агентства охраняемых территорий Грузии Бесик Кусиди.

С 1 января по 1 июня 2024 года охраняемые природные территории Грузии посетили 153 730 человек, что на 18% больше данных за тот же период прошлого года. Из общего числа посетителей 61% были иностранцы.

"Пещера Прометея, Мартвильский каньон, Сатаплия очень популярны среди местных туристов, особенно среди детей, здесь часто проводятся экскурсии. А еще Национальный парк Мтирала и каньон Цалка. Их, эти пять мест, посещают чаще всего", - сказал Кусиди.

По его словам, Агентство охраняемых территорий мак-

симально часто участвует в международных выставках, чтобы способствовать популяризации Грузии как туристического направления.

"В этом году мы уже приняли участие в двух выставках в Саудовской Аравии, один раз в США, один раз в Китае. В этом месяце в Великобритании проходит выставка, в которой мы тоже участвуем. До конца года планируется участие как минимум в двух международных выставках: в Испании и снова в Китае, конкретно - в столице", - сказал Кусиди.

По его словам, на выставках встречаются посетители, которые уже бывали в Грузии, те, кто хотят посетить страну повторно, и те, кто лишь слышали о Тбилиси.

"Во многих случаях все они были удивлены, когда мы познакомили их с биоразнообразием Грузии, насколько разный ландшафт они могут увидеть", - добавил Кусиди.

Число внутренних туристов в Грузии в первом квартале 2024 года выросло на 8.8% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

Национальная администрация туризма имеет особые ожидания насчет летнего туристического сезона и продолжает маркетинговые кампании на стратегических рынках, заявила руководитель Национальной администрации туризма Майя Омиадзе.

Омиадзе прокомментировала последние данные туризма, согласно которым число визитов международных путешественников в Грузию в первом полугодии 2024 года выросло на 5,6% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составило более 3 миллионов.

По данным "Сакстата", за отчетный период в среднем в месяц по Грузии путешествовали 1 277,7 тысячи жителей страны, которые осуществили 1 555,5 тысячи поездок в другие населенные пункты, из которых туристическими были 688,2 тысячи.

Основная часть местных жителей, путешествующих по Грузии, это граждане от 31 до 50 лет, они составили 37,3% от

По ее словам, Администрация продолжит популяризацию Грузии в странах Европы, Персидского залива и в Индии.

Ожидается, что эти мероприятия повысят популярность Грузии и существенно поспособствуют дальнейшему развитию туристической отрасли в стране.

Власти Грузии в 2024 году планируют выделить из госу-



дарственного бюджета 236 млн лари на развитие туризма в стране.

Большая их часть (191 млн лари) пойдет на развитие туристической инфраструктуры в рамках новой пятилетней программы. В частности, средства направят на обновление курортных и туристических районов Грузии - Боржоми, Кутаиси, Цхалтубо, Телави, Батуми, Местиа, Мцхета, Зугдиди и Казбеги.

Кроме того, в рамках развития туристической инфраструктуры в этом году планируется завершить строительство двух новых канатных дорог на горнолыжном курорте Гудаури.

Власти также планируют потратить деньги на создание новых туристических пространств и финансирование туристических мероприятий.

Грузинский туризм, который серьезно пострадал в результате пандемии COVID-19, продолжает уверенно восстанавливаться и даже достигать все новых рекордов. Согласно прогнозам правительства, в 2024 году будет побит рекорд 2023 года, и страна заработает на туризме почти на 10% больше - 4,5 миллиарда долларов.

Редактор Лола ТУМАСЯН



Материалы подготовила Лела АНАНИДЗЕ Компьютерное обеспечение Аслан ВАРШАНИДЗЕ